



# República

Año III.—Número 323

SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Teruel, Sábado 17 de Junio 1933

## Después de nuestro Congreso

Otra cosa no sabemos hacer los españoles; pero a criticar y sacar malas vengas o no a cuento, no nos gana nadie. Premeditadamente empezamos escribiendo con palabras a las empleadas en el artículo de don José Escotet que publica «La Vanguardia» el día 11 y que es una burla y crítica cruel de nuestro Congreso y de nuestros hombres más representativos.

El Congreso de las lágrimas lo despectivamente; pero para nosotros, radicales socialistas exaltados, republicanos de barricada, con barricada, ha sido el Congreso de las realidades demostrativas de la fuerza y espíritu profundamente renovadores que hay en nuestras filas, de la capacidad y responsabilidad de nuestras primeras figuras para llegar a la concordancia, seriedad y reflexión que debe haber en todo partido gobernante; de la pasión que desborda hacia el hito luminoso de nuestros ideales, y del entusiasmo por la obra de la República y por su defensa.

Esto ha sido para los radicales socialistas su Congreso; y sus conclusiones, —clara evidencia del momento y porvenir político— el cenit al que habrá de volverse si se quiere que la marcha de la política responda a los principios y necesidades de la República. Nada más pronto tampoco nada menos.

No pretendo polemizar con el señor Escotet, pluma autorizada del periodismo; y además que él no ha de leer esta defensa que no por ser de parte interesada es excelente; pluma tan brillante como la del señor Escotet, e independientes han hecho justicia y escrito alabanzas del radicalismo, de sus hombres y de su obra; pero yo no voy a traer aquí sus alegatos, me conformaré con apostillar algunos puntos del señor Escotet aunque todo su artículo merezca una sola apostilla por la notoria injusticia con que trata a un partido fundamental en la República e imprescindible en la gobernación, como todo tiempo está demostrado.

Después de los reaccionarios y del señor Escotet (sin que esto sea indicio en ese grupo) hubiera sido nuestro Congreso terminase a tiempo. Cuando la obstrucción estaba vencida y deshecha por su táctica popular y anuparlamentaria y aprobada la ley de Congregaciones, los agoreros políticos viendo que no alcanzaban todos sus planes y que la anhelada crisis no se producía prepararon de satisfacción ante el Congreso Radical Socialista que les servía de nuevo agarradero para variar el caos gubernamental, esperando ya, poco menos que la revolución hasta el 14 de abril. Las tendencias manifestadas en el seno de nuestro partido iban a enervarse y del choque, la disgregación había de ser el resultado de las insatisfacciones. ¡Vana esperanza!

Los radicales socialistas por jóvenes somos pasionales, vehementes, debates y discusiones en los que nada queda por decir, escudriñar, ligular y seccionar si es preciso, con todos los romanticismos necesarios pero con una nobleza y claridad que son las que luego nos hacen en apretados abrazos de entusiasmo que, por no ser fingidos nos llegan al corazón.

¿Sensibiliza? ¿Fácil entusiasmo? ¿Cómida salada de los obstáculos por la vía sentimental? No. Esto prueba que en nuestro partido tenemos alma, tenemos corazón y poseemos cabeza; condiciones que otros partidos políticos más viejos, más grandes y con esa seriedad y presencia autoritaria que dan los años no tienen.

Para el señor Escotet carecemos de personalidad propia; de programa exclusivo; de camino a seguir; vivimos de prestado de los otros partidos y no hacemos más que enredar, y cuando hemos intentado echar un pinito sin el sostén de la nodriza, nos hemos salido de lo práctico para caer en lo excesivo. Si, señor, ahí duele; porque lo verdaderamente renovador si empezamos a mirar la Constitución y las demás leyes de la República, es obra de los radicales socialistas, y ese exceso, la Reforma Agraria con todas sus derivaciones y las leyes laicas con la ley de Congregaciones, lo más grande de la República aun que no sea todavía como hubiéramos deseado nosotros, es obra radical socialista. Y ahora mismo, solucionada la crisis que a unos estaban pidiendo como las ranas pedían un rey a Júpiter, y creyendo, ¡montos!, era la crisis de un régimen; en estos momentos que según el señor Escotet es un absurdo exista el radicalismo, el partido radical socialista tiene una nueva cartera, la de Instrucción Pública, en la persona de Francisco Barón; precisamente ahora que, aprobada la ley de Congregaciones, empieza el trabajo y la responsabilidad en ese Ministerio por la sustitución que ha de hacerse en la enseñanza para 1.º de octubre, trabajo y responsabilidad que aumentan dados los escasos medios materiales que dispone el Estado.

Es decir, las tres carteras desde las cuales se está haciendo la nueva y grande España que debe sostener la República, están en manos de radicales socialistas. ¿Qué es esto? ¿Qué los que atacan al radicalismo desconocen totalmente lo que es este partido democrático y lo que debe ser la política en un régimen que desea sobre todo juventud, calor, entusiasmo, responsabilidad, capacitación y verdad, verdad política aunque se diga a gritos.

Esos tres ministros radicales socialistas son la mejor apostilla al artículo del señor Escotet y que le demostrarán que nuestro partido sabe hacer algo más que sentimentalismos delicuescentes, discusiones disgregantes, tópicos revolucionarios y satisfacer ansiedades insatisfechas, y si no que lo diga nuestro entrañable Luis Peces, que en la presidencia de ese Congreso (honor que nos llega a todos los radicales socialistas de la provincia) ha reunido los atributos de lo que es nuestro partido.

Jesús GRACIA

Relojería y Taller de Reparaciones  
DE  
**JOSE FORTEA**  
Calle Ramón y Cajal, 33  
(Antes San Juan)  
— TERUEL —

A. U. U. V. en REPUBLICA

## Después de la crisis

La designación del señor Azaña para solucionar la crisis, aparte del acierto que la ha presidido, no puede ser más constitucional. Es lo más constitucional que se ha hecho en todo ese proceso del derrotismo contra la República. Ello sólo basta para demostrar que los jefes de Estado son algo más que figuras decorativas y que no están sólo para colocar «la primera piedra» y para inaugurar «ferias de muestras».

A su tiempo, resuelven con acierto conflictos tan graves como los que se plantean con crisis promovidas por los descontentos del régimen.

Terminadas las consultas y prevaleciendo en ellas la opinión de que deben continuar las actuales Cortes, el Presidente de la República tenía que buscar el desenlace, ofreciendo el Poder al grupo parlamentario más numeroso.

Ni Besteiro ni Prieto pudieron formar gobierno. Tampoco lo logró Marcelino Domingo. Por la confianza que merece a la mayoría, el Presidente tuvo que conferirle el mandato a Azaña. Y éste formó Gobierno.

Los que censuran estas resoluciones no son republicanos, ni demócratas, ni tienen la menor idea de lo que es un Presidente de República democrática y parlamentaria. Y se lo imaginan un Poder personal que hace lo que quiere cuándo y cómo le da la gana.

Es inútil que se les diga que las facultades presidenciales son privativas en el ejercicio; pero objetivas y no subjetivas en la apreciación. Ellos lo que piden al Presidente es que derribe lo que ellos mismos no pudieron derribar en el salón de sesiones. Cuando se seren un poco, comprenderán que piden, como los niños mimados, «una cosa que no haya» (?). No hay Gobierno a la medida de las particulares conveniencias.

La crisis ha tenido, pues, una solución constitucional y lógica.

La única que podía tener. Si hubieran meditado sobre ella antes de reclamarla en los periódicos derechistas y en los comicios del derrotismo, es probable que hubieran desistido de producir la. Y ahora no tendrían que lamentarse de la forma en que se ha solucionado.

(De «El Pueblo» de Tortosa).

## La muerte, manantial de alegría

Cometen error quienes ven en la muerte motivo de desesperación y tristeza.

Muchas gentes gritan:  
—Si fatal e inevitablemente hemos de morir, ¿para qué afanarnos?  
Debiera decir:

—Si podemos morir en el momento menos esperado, desperdiciamos los minutos de dicha representación una mentecada.

Entendido así el problema, toda evocación de la Implacable se traducirá en propósito de apurar goces y venturas.

Frete al espectáculo de la muerte, son posibles dos actitudes: actor y espectador.

Las gentes optan preferentemente por la primera. Reminiscencias del corro griego. Sugestionables, que diría un técnico del siglo pasado. ¿Ciclotímico? Pensaría un psiquiatra en los tiempos que corren. Presentintus! Lanzaría como rútu-

a la muerte. Facilitando la medocidad.

Hoy es excepcional encontrar ejemplos de moribundos que acierten a despedirse dignamente. Dignidad estéticamente. ¡Claro está!

Más arrogante el papel de espectador. Libre de todo fingimiento, de todo sollozo. El capaz de contemplar tranquilo, refugiado en sí mismo, una agonía, como si presenciase una tempestad en la playa, un incendio en el pinar o la erupción de un volcán, realiza valerosa ofrenda, valiosa y exquisita, al espíritu de quien fenecer.

Equivale este gesto a una conformidad panteísta. El moribundo es un viajero que parte hacia tierras de promisión. Donde también hemos de ir. Nuevo motivo para cimentar firmemente este elogio del espectador. Sólo puede soñar. El actor, no. Limitase a rellejar, a traducir, a ampliar. Esclavitud de altavoz.

Infinidad de veces descubrí en los velatorios de las cámaras mortuorias plañideros a quienes les importaba una higa el muerto y sus alrededores sentimentales.

El actor se embriagaba de metamorfosis. Actitud inevitablemente plebeya.

¿Cuántas veces no oíste la dolorosa verdad? ¡Es como de la familia!

Ser como, equivale a no ser. Más certeramente dicho, llevar un disfraz.

Para el espectador al margen del torrente, pero dueño de presas y compuertas, la muerte ajena implica una efervescencia sentimental de tono estético. Jamás cuajada en dolor visceral.

El espectador realiza además una buena obra. Ser núcleo de consuelos. Lo que más calma el pesar de ver morir una persona querida es la presencia de espectadores indiferentes, prueba irrefragable de la insignificancia de nuestra tristeza.

Los actores, los incorporados al cortejo, tardíos y lagateros, son acicate para el desconsuelo.

Al sentirse jaleado por personas ajenas, muchos dolores íntimos se refuerzan y afianzan.

El espectador rara vez deja de ofrecer motivos de vayas. La mayoría de los afligidos soportan mal el decoro estético del dolor.

En muchos, el llanto y la imprección destilan comicidad. Los espectadores pueden y deben ser un antidoto. Sirviéndolo en ánforas de dignidad.

En «Pájaros perdidos», dice Tagore:

«Mi buen amigo, un consejo: bebe mi vino en mi propio vaso, que, echado en el de otro, pierde su flor y su espuma:

La presencia de un cadáver no ha de tener por consecuencia que resulta rota la armonía existente entre el milagro de vivir y la necesidad de ponerle término. Necesidad y obligación. Los actores son forjados empeñados en destrozar, sin ventaja para nadie, el verdadero dolor.

CÉSAR JUARROS

## VENDERIA

en buenas condiciones camioneta Chevrolet, 6 cilindros, carrocería cerrada, casi nueva, propia para comercio de ambulancia. Razón: Claudio Mora, Santa Eulalia del Campo.

## Radio emisora REPUBLICA R. S.

### Noticario variado

El despotismo parece ser la única forma de gobierno que la Europa actual es capaz de soportar.

Quizás por eso los déspotas se creen con derecho a gobernar a esos pueblos que tienen derecho a despreciar.

—¿Y dice usted que el maestro ha castigado a su niño?

—Sí, señora; porque no supo decirle dónde estaban los Pirineos.

—Le está bien empleado. Así otra vez tendrá más cuidado de acordarse dónde deja las cosas.

El espíritu de conquista está de tal manera radicado en el corazón del hombre, que hasta el más vil de los idiotas sueña con conquistar el cielo.

He ahí por donde casi todos los hombres tienen alma de conquistadores y muchos alma de idiotas.

—Oye, marido mío, tendremos que ir a tomar algunas aguas; estoy engordando atrocemente. Ayer me pesé y, ¡admiratel, peso 100 kilos.

—¿Qué barbaridad! Pero ¿dónde te pesaste?

—En tu almacén, en la balanza del algodón.

—¡Ah! tranquilízate. No pesas más que la mitad.

No hay crueldad sino en los sacrificios inútiles.

—Si Pepe quiere pedir tu mano, que venga a verme.

—¿Y si no viene?

—Entonces iré a verle yo.

## El Magisterio turolense y la ley de Congregaciones

Las asociaciones provinciales del Magisterio, de mutuo acuerdo y como propaganda para interesar a la opinión pública en la sustitución de la enseñanza por las órdenes religiosas, han organizado en esta capital un mitin que tendrá lugar el día 18, domingo, a las once de la mañana, en el «Salón Parisiana».

No solamente se ha de tratar de lo antes citado, si no de la equiparación de los maestros a los demás funcionarios técnicos del Estado, así como interesar al pueblo por que se cumpla el llamado plan quinquenal de creación de escuelas y de todo cuanto pueda tener relación con la escuela nacional en bien de la cultura.

Tomarán parte en el acto:

Don Francisco Ariza, regente de la Graduada de Teruel.

Don Salatiel Górriz Bastias, por la Asociación provincial.

Don Pedro Pueyo Artero, de Trabajadores de la Enseñanza.

Don Félix Ayora Gómez, presidente de Trabajadores de la Enseñanza.

También tomará parte otro maestro de Madrid.

¡Turolenses, asistid al acto!

El deber de todo afiliado es leer y propagar REPUBLICA

Lea República

Labor cultural

Habiéndose representado el jueves último en la pantalla del «Cine Parisiana» el film «Remordimiento» de recio sabor pacifista, el inspector de 1.ª Enseñanza de esta provincia, don Ignacio Salvador Aldea, creyendo podían sacar gran provecho los niños de la ciudad de la mencionada película, utilizándola como lección ocasional, solicitó del excelentísimo señor gobernador civil don Ceferino Palencia intercediera cerca del empresario del mencionado cine para que proyectase gratuitamente dicha película en la mañana de ayer. Las gestiones dieron magnífico resultado y la empresa del Parisiana, con un rasgo de generosidad que le honra, puso a disposición de los niños y de las niñas de las escuelas nacionales el local, que se ha visto rebosante de público infantil, donde los pequeños han podido presenciar tan hermosa película, una de las mejores proyectadas en la actual temporada, por su acertada técnica y alto valor moral.

Asistieron unos quinientos niños, entre los que figuraban los de la Beneficencia provincial, acompañados de sus respectivos profesores y los inspectores señores Espinal y Salvador Aldea.

Nos es grato felicitar al señor Palencia por las pruebas de amor a la cultura que viene demostrando y hacer resaltar el altruismo de la empresa del Parisiana que ha proporcionado un buen día a los niños de las escuelas nacionales de Teruel aportando su cooperación a la obra de la paz.

De desear es, que se repitan tan bellos actos culturales.

¡AUTOMOVILISTAS!

Si desea adquirir coche o camión, lo mismo nuevo que usado y en condiciones inmejorables, diríjase a

Pascual Morera Carreras
Agente Comercial
Despacho: 29 Septiembre, 1. 1.º
(Esquina a Ramón y Cajal, n.º 57)

El eco de los pueblos

LA PUBLICA DE HIJAR
Más detalles de la tragedia del martes

Como nota empílica y complementaria a la narración del trágico suceso ocurrido en esta población en la mañana del martes, del que fueron desgraciadas víctimas los honrados y por todo vecindario estimados y queridos vecinos cuyos nombres ya se conocen, añadimos lo siguiente, que omitimos en nuestra primera reseña.

El Ayuntamiento, conocedor de la crítica y desconsoladora situación creada a las viudas, especialmente de los obreros José Izquierdo y José Royo, reunió en sesión confidencial y acordó por unanimidad, abrir una suscripción popular, encabezándola con 100 pesetas con cargo al vigente Presupuesto

to y su capítulo de Beneficencia, para remediar de momento en lo posible tan gran desventura.

Dicha suscripción ha sido secundada por todos los Centros y Sociedades y nos consta que todos los vecinos van engrosando con su óbolo las listas que a este efecto se han repartido profusamente, esperando que, dado el carácter humanitario de esta obra, contribuirán todos y cada uno en la medida de sus disponibilidades, en la seguridad de que con tal proceder darán la nota saliente de buenos ciudadanos y del ejemplo encomiable digno de todo elogio y del mayor aplauso del que tanto este pueblo se distinguió, así como que las familias socorridas agradecerán profundamente tan meritisima como altruista iniciativa.

Por medio de estas columnas y en nombre de las apenadas familias, que en estos momentos pasan por trance tan doloroso, ruegase a todos los hijos, especialmente de La Puebla, lo mismo a los presentes que a los ausentes, así como a las amistades de las víctimas, contribuyan con sus donativos a remediar tanta angustia remitiendo al Ayuntamiento las cantidades con que se inscriban en el plazo más brevemente posible.

Nos consta igualmente que por el Sindicato Nacional Azucarero y de Alcohol Industrial, sección de esta Azucarera, se ha hecho también una recaudación espontánea entre sus afiliados, por cierto muy bien acogida, y nos congratulamos de su hermoso resultado por la espléndida suma hecha en la colecta, si bien en este momento no la podemos precisar.

Las familias que han dejado los desventurados vecinos son: don Saturnino Buñuel, viuda sin hijos, doña Constancia Culla; José Izquierdo Sesé, viuda y una hija de 20 meses; José Royo Sancho, viuda y siete hijos, todos ellos pequeños, siendo el mayor de 17 años. Es de especial mención el que los fallecidos, no contasen con otros medios de subsistencia que el jornal, que no a diario lograban ganar sus desgraciados maridos.

Juan Garcia Morales
PRESBITERO PUBLICA

¡Hipócritas!
¡Farsantes!
¡Fariseos!

visión de la España derechista, con prólogo de

Basilio Alvarez

DE VENTA
en las principales librerías de España.
Los pedidos a
Editorial Pueyo S. L.
Arenal, 6. - MADRID
Precio: TRES pesetas

TARJETAS de VISITA
se hacen en la imprenta de este periódico

Anuncie usted en REPUBLICA

Bolsa de Madrid

CAMBIOS FACILITADOS POR LA SUCURSAL DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, CÉDULAS, ACCIONES, OBLIGACIONES, and MONEDAS.

Banda municipal BANCO HISPANO AMERICANO

Programa del concierto que dará el domingo día 18, a las seis y media de la tarde, en la Glorieta de Galán y Castillo:

- 1.ª PARTE
1.º «El Bolero» (P. D.).—E. de Ularte y J. Lleó.
2.º «Luisa Fernanda» (Mazurka).—F. Moreno Torroba.
3.º «La Torre del Oro» (Preludio Sinfónico).—G. Giménez.
2.ª PARTE
1.º «El Barquillero» (Romanza).—R. Chapt
2.º «Una noche de Aquellarre o la Orgía Macabra» (1.ª vez).—Luis Reguero.
3.º «Toledo-Guerrero» (P. D.).—J. Serrano Rubio.

Los cursillos para el ingreso en el Magisterio

En el Consejo de ministros de ayer se aprobó un Decreto disponiendo que pueden tomar parte en los cursillos a ingreso en el Magisterio nacional los maestros que cumplan la edad mínima de diecinueve años antes de 1 de enero de 1934, quedando dispensados del requisito de edad los que acrediten servicios interinos posteriores a 1 de enero de 1927 y los que hayan actuado en los cursillos de 1931.

Lea usted República

las parejas de baile Santos Fernández e Isabel Zapata (mayores) y la de niños Francisco Paló y Consuelito Esceirano.
— Por último, para los días 28 y 29 del corriente, el mejor conjunto de artistas de variedades, la «Revue Vermell Espectacle», procedente de los mejores teatros de Europa, que presentarán un sorprendente espectáculo moral y propio para familias.

Salón Parisiana.—En este salón se proyectará mañana la película «Bailando a ciegas», interpretada por Jack O'kie y Miriam Opkins.
Completará el programa «La Mascarita» (dibujos animados).
— Para el viernes próximo se anuncia la película hablada en castellano «Fermín Galán».
— Para muy en breve, «El sabor de la gloria», también hablada en español.

Diputación

El próximo lunes se reunirá en sesión ordinaria la Junta administrativa provincial.

Temperatura

Datos facilitados en el Observatorio de esta capital:
Temperatura máxima de ayer 20.3 grados.
Idem mínima de hoy, 7.6.
Dirección del viento, O. B.
Presión atmosférica, 684.6.
Recorrido del viento, 5.
Lluvia, 5.4.

Libros y Revistas

«Crónica».—Publica esta semana Recuerdos de un canibal, en los que un viejo antropólogo cuenta como se celebraban en su tribu los festines de carne humana, antes de que la civilización diera fin al canibalismo.
Además: Como los habitantes del país más rico del mundo estuvieron diez días sin un céntimo.—Vida y aventuras de Will Rogers, periodista, actor de cine, speaker de radio, granjero, jugador de polo y agente de publicidad.—Foto de arte, por Manassé.—Los peques ante la cámara fotográfica.—La fuga, por «Lolín y Bobito».—Cine.—Deportes.—Teatro.—Actualidades.
Compre usted «Crónica». Precio: 25 céntimos en toda España.

Da a luz, envuélvete al nacimiento en una sábana y lo escondes en el granero

Montañán.—La joven Pilar Escobedo, de 17 años, vecina de Utrillas, que prestaba sus servicios como sirvienta en casa de Petra Milian, dió a luz un niño el que envuélvete en una sábana y escondió en el granero de la casa.

Fué descubierto el hecho debido a que la dueña de la casa al notar la falta de la sábana interrogó a la infanticida que terminó por confesar su delito.

La razón por la fuerza

PORQUE NO QUIERE BAILAR CON BLA ABOFETEA

Andorra.—En la calle del 2 de mayo, Macario Avellán Galve promovió un fuerte escándalo a consecuencia de que la joven Antonia Montañés no accedió a bailar con él en el Salón del Teatro.

El Macario la dió un golpe en la cara.
Ha sido denunciado.

Amenazas de muerte

Cañada de Verich.—Jesús Martín Répúlles, de 38 años, labrador, fué amenazado de muerte por Elias Valencia Calvo, entre quienes existen resentimientos personales.

Gobierno civil

VISITAS

El señor Palencia recibió las siguientes:
Comisión de obreros de Montañán y señor Argüelles propietario de la mina «Cristina», don Salvatiano Sánchez y don Joaquín Julián.

CONFLICTO RESUELTO

El señor Palencia nos manifestó que había solucionado en su despacho el conflicto que, por falta de pago de jornales, existía entre los obreros y propietario de la mina de carbón «Cristina» de Escucha.

CIRCULAR

El señor presidente de la Junta de clasificación y revisión de esta capital, me comunica que dicha Junta ha acordado celebrar sesión para fillar las prórrogas de 2.ª clase de los reclutas del Reemplazo de 1933 y anteriores el día 5 del próximo mes de julio.

Lo que en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 316 del vigente Reglamento de reclutamiento he dispuesto hacer público para general conocimiento.

Teruel 16 de junio de 1933.—El Gobernador, Ceferino Palencia Tubau.

Otro hombre asfixiado

Torre de Arcas.—El vecino Daniel Hernández Ferrer, de 53 años, en ocasión de hallarse trabajando en una pila de orujo de olivas sufrió un ataque, cayendo de bruces sobre ella y pereciendo asfixiado. La víctima sufría ataques con bastante frecuencia.

Regreso de nuestro director

Después de haber presidido las interesantes reuniones celebradas estos días por nuestra minoría, ha regresado a Madrid nuestro querido diputado y director don Gregorio Vilatela.

Suscripción para las familias de los obreros asfixiados en Puebla de Híjar

Como en nuestro número anterior adelantábamos, REPUBLICA tan pronto como tuvo noticia de esta sensible desgracia se apresuró a abrir una suscripción con objeto de eliviar la dolorosa situación en que quedan las familias de los dos obreros.

Sabedores hoy por nuestro corresponsal en Puebla de Híjar de que aquel Ayuntamiento había iniciado una suscripción con idéntico fin, ponemos en conocimiento de todos que pueden contribuir indistintamente a esta suscripción en la citada alcaldía o en esta Redacción. La lista de donantes la iremos publicando en estas columnas a partir del próximo número.

Administración de Correos

Relación de opositores que han de actuar en esta capital para cubrir la vacante existente en esta Oficina de Auxiliar temenino de Correos:
Señoritas Carmen Benito Soteres, Angela Cabañal Gallego, Rosa Ferrando Edo, María del Carmen García Gufo, María de los Angeles Gargallo Sánchez, Carmen Herrero Blanco, Concepción Moriones Belzunegui, Aurelia Osuna Diaz, Mariana Rodríguez Blanco, María Rodríguez Blanco, María del Rosario Sanz Dorado y Purificación Velasco Escudero.

Libros y Revistas

De cuantas producciones científicas o literarias, se nos remitan dos ejemplares, haremos un estudio o juicio crítico, en nuestra sección de Bibliografía

# INFORMACION GENERAL

## En la sesión del martes se votará la proposición de confianza al Gobierno

### Se está estudiando la reorganización del nuevo Ministerio de Industria y Comercio

## VARIOS MINISTROS DE VIAJE

**Servicio directo con la Agencia Mencheta**  
Conferencia 5 tarde

**El ritmo de las Cortes**

Madrid.—Anoche al terminar la sesión, el señor Besteiro manifestó a los periodistas que el martes próximo, a primera hora, habrá ruegos y preguntas; después seguirá el debate político, que cree que terminará, porque sólo hay pendientes dos rectificaciones; las de los señores Balbontín y Ortega y Gasset (don Eduardo), y la intervención del ministro de Agricultura, en contestación al discurso del señor Sánchez Román.

«Luego pondremos a discusión uno de los dos proyectos que ya conocen ustedes, y que seguramente el primero que comencemos a discutir será el de la Reforma del Jurado. Claro es que antes que esta discusión se votará la proposición de confianza al Gobierno.»

**Noticias breves**

Barcelona.—Ha sido detenido un soldado voluntario que pretendía apoderarse de algunas pistolas.

**Movimiento demográfico**

**NACIMIENTOS**  
Francisca Fortunata Tío Belmonte.  
María Romero Lahuerta.

**MATRIMONIOS**  
Angel Resusta Juderías, de 26 años, soltero, con Carmen Ana Emiliana Torán Estevan, de 24, soltera.

**DEFUNCIONES**  
José Lahuerta Soriano, de 82 años, a consecuencia de enteritis.—Pontana.

## IMPORTANTE

Se pone en conocimiento del público, que a partir de esta fecha regirá la tarifa de precios que se han de aplicar a los anuncios que se publiquen en este periódico, y que es la siguiente:

En 1.ª y 4.ª página . . . . . 0'20 ptas. línea  
En 2.ª y 3.ª id. . . . . 0'15 » »  
Edictos y subastas. . . . . 0'25 » »

Anuncios comerciales e industriales: Precio según tamaño y página.

— **BONIFICACIÓN** —  
Se hará un descuento del 5 por 100 a los señores suscriptores, quienes al dar la orden de inserción deberán hacer constar esta circunstancia.

Y para todos los demás, no tendrán descuento alguno durante el primer mes de inserción del anuncio; por un trimestre obtendrán el 5 por 100, por un semestre el 10 por 100 y por un año el 20 por 100 de descuento.

Sevilla.—Desargó una horrible tormenta, inundando la parte baja de la población.

San Sebastián.—En Rentería ha habido necesidad de montar servicio de vigilancia pues la ríada ha arrancado la mayoría de las puertas de los edificios. Se tiene noticias de haber perecido seis personas.

Madrid.—El señor Esplá dió cuenta de que el señor Casares había llegado a Algeciras y que reinaba tranquilidad completa.

Madrid.—El ministro de España en Praga dió cuenta de haberse clausurado la exposición de grabado Goya, que con tanto éxito se ha celebrado.

Madrid.—El ministro de Instrucción señor Barnés se propone asistir a la representación de la obra «Medea», cuya representación, patrocinada por el Ministerio, tendrá lugar mañana en el Teatro Romano de Mérida.

Salamanca.—En las proximidades de Bejar volcó un automóvil, resultando cuatro heridos.

**Proposición de ley**

Madrid.—A la Mesa del Congreso ha sido presentada la siguiente proposición de ley:

«Artículo único. Los

**Jesús Murria**  
PRÓXIMA INAUGURACIÓN  
a diario, de la temporada de verano del KIOSCO BAR de la Glorieta, donde, este año, además de helados de todas clases, café, licores de las mejores marcas, vermouht de botellines y corriente, a precios económicos, aperitivos y mariscos varios, cerveza de botella y a presión; la numerosa clientela de este acreditado establecimiento podrá saborear la rica  
**HORCHATA** de chufa preparada con artículos de primera clase, y la  
**NARANJADA** natural, muy fría, servida a la moderna.  
**PROBADLA Y OS CONVENCEREIS**

militares y marinos que hayan sido rehabilitados por el Tribunal Supremo de Justicia, revocando el fallo de los tribunales de honor, gozarán de todos los haberes y gratificaciones en extracto preferente y con carácter de relevo que les hubiera correspondido como si no hubieran sido baja en el ejército.

Igualmente tendrán derecho a los empleos que hubieran tenido de haber seguido normalmente en sus escalafones, sirviendo de pauta para los puestos que han de ocupar en ellos el que tengan, no sólo dentro de su cuerpo, sino en la escala de generales, el superviviente que estuviera inmediatamente detrás y no hubiera obtenido el empleo por méritos de guerra.»

**La escuadra francesa**

Barcelona.—Ha fondeado en este puerto la escuadra francesa.

**A engrosar la minoría federal**

Madrid.—El diputado que pertenecía a la Esquerda don Manuel Dolset, y que en la actualidad figuraba como independiente, ha ingresado en la minoría federal.

Ayer le fué comunicada su admisión en dicha agrupación parlamentaria.

**Jugaban y bebían en el propio Ayuntamiento**

Oviedo.—El alcalde de Riosa se presentó en el cuartel de la Guardia civil para requerir la presencia de ésta en el Ayuntamiento.

El alcalde, un teniente y

dos guardias fueron al Ayuntamiento y sorprendieron al secretario don Manuel Moisés, y a varios vecinos alrededor de una mesa, sobre la que había una baraja y varias botellas de vino.

**Reorganización de un ministerio**

Madrid.—El ministro de Industria y Comercio señor Franchy Roca sostuvo esta mañana una conferencia con los directores generales del Departamento y con el presidente del Consejo Ordenador de la Economía, tratando de la reorganización del ministerio.

**El Presidente marchó a Priego**

Madrid.—Ayer marchó en automóvil a Priego el señor Alcalá Zamora.

Regresará el viernes para asistir al banquete que le ofrecerá el delegado especial de Colombia, señor Santos, a quien al día siguiente devolverá el agasajo en el Palacio nacional.

**Atracado y herido**

Ferrol.—El tranviario José Rodeiro fué atracado y herido por unos desconocidos que se dieron a la fuga.

**El vuelo del «Cuatro Vientos»**

Habana.—El editor de «El País» ha dado un banquete en honor de los aviadores.

Parece ser que éstos serán recibidos por el Presidente de la República señor Machado.

El director del «National Anglo Bank» ha hecho

entrega a los aviadores de un cheque de 500 dólares que éstos han distribuido entre las personas necesitadas.

Emprenderán el vuelo a Méjico el lunes o martes, si las condiciones atmosféricas lo permiten.

**Como prospera la U. G. T.**

Madrid.—La Ejecutiva de la U. G. T. se reunió bajo la presidencia del señor Besteiro, y tomó, entre otros acuerdos, el de conceder el ingreso a 40 secciones, con 3.107 afiliados, y la baja a 11, con 895.

**Ministros de viaje LARGO CABALLERO A GINEBRA**

Madrid.—Anoche marchó a Ginebra el ministro de Trabajo, acompañado de los señores Fabra Ribas y Viñas (don Rodolfo), subsecretario de Trabajo y jefe de la Secretaría, respectivamente.

Van a asistir a las reuniones de la Oficina Internacional de Trabajo.

**CASARES A ALGECIRAS**

Madrid.—Marchó a Algeciras el ministro de la

Gobernación, con objeto de conocer los trabajos de sondeo para la construcción del túnel submarino del Estrecho de Gibraltar.

Se propone estar de regreso el martes.

Esta mañana se han recibido noticias de haber llegado sin novedad.

Las fuerzas de aquella plaza le rindieron honores.

**MARCELINO DOMINGO A TORTOSA**

Madrid.—El ministro de Agricultura ha salido para Tortosa.

Regresará el próximo martes.

**El martes se efectuará la votación de confianza**

Madrid.—Ayer, al conocerse que no se efectuará la votación de confianza hasta el martes, muchos diputados de la oposición se ausentaron dirigiéndose a sus respectivas localidades.

Los diputados catalanes salieron en automóviles y en el expreso de la noche, con la consigna de encontrarse de nuevo en Madrid el martes próximo.

## Las subsistencias y sus precios

Según nota facilitada por el Mercado de Abastos

ACEITES		PESCADO	
Aceite . . . . . litro	1'90	Merluza . . . . . kilo	5'00
Arroz corriente . . . . . kilo	0'60	Sardina . . . . . »	1'50
» Corell . . . . . »	0'80	Salmonete . . . . . »	0'00
» Matizado . . . . . »	0'60	Besugo . . . . . »	2'50
» Bomba . . . . . »	1'20	Luz . . . . . »	3'00
Azúcar . . . . . »	1'60	Voladores . . . . . »	2'50
Café Torrelacto . . . . . »	10'00	Calamares . . . . . »	0'00
» natural . . . . . »	12'00	CARNES-laneres	
Judías Barco . . . . . »	1'60	» » » » »	» » » » »
» Pinet . . . . . »	1'20	» » » » »	» » » » »
» Bolos . . . . . »	1'20	» » » » »	» » » » »
» del Pilar . . . . . »	1'60	» » » » »	» » » » »
Garbanzos 1.ª . . . . . »	2'40	» » » » »	» » » » »
» 2.ª . . . . . »	2'20	» » » » »	» » » » »
» 3.ª . . . . . »	2'00	» » » » »	» » » » »
Chorizos . . . . . doc.ª	2'80	CARNES-cerda	
Bacaleo . . . . . kilo	2'00	Lomo . . . . . »	6'00
Sardinas . . . . . lata	2'50	Magra . . . . . »	5'00
» de cuba . . . . . doc.ª	0'50	Costilla . . . . . »	4'00
Jamón . . . . . kilo	14'00	Tocino entrvd.ª . . . . . »	3'60
Manteca Vaca . . . . . »	10'00	» blanco . . . . . »	2'80
» Cerdo . . . . . »	3'60	CARNES-vacuno	
Huevos . . . . . doc.ª	1'70	Ternera 1.ª . . . . . »	5'40
Gallinas . . . . . »	8'00	» 2.ª . . . . . »	5'00
Jabón corriente . . . . . kilo	1'10	» 3.ª . . . . . »	4'00
» Lagarto . . . . . »	1'30	» 4.ª . . . . . »	3'00
Patatas . . . . . »	0'20	FRUTAS	
VERDURAS		Manzanas . . . . . »	0'60
Acelgas . . . . . manj.ª	10 y 5	Uva moscatel . . . . . »	0'00
Borrajá . . . . . »	00'00	Naranja Conte . . . . . »	0'25
Escarola . . . . . »	10 y 5	Peras . . . . . »	0'00
Lechuga . . . . . »	15, 10 y 5	Mandarina . . . . . »	0'60
Judías tiernas . . . . . kilo	0'00	Plátanos . . . . . doc.ª	2'20
Coles . . . . . »	10 y 5	Tomates . . . . . kilo	0'00
		Pimientos colorados . . . . . »	0'00
		Pimientos verdes . . . . . »	0'00

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, al mes. . . . . 1'50 pesetas
Fuera, al trimestre. . . . . 6'00

Anuncios Reclamos y Esqueles según tarifa.



República

REDACCION Y ADMINISTRACION

Plaza de Bretón, núm. 6

Teléfono 130

Toda la correspondencia al Administrador.

Año III.—Número 323

SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Sábado 17 de Junio 1933

Los crímenes de un reinado

Los sucesos de Vera del Bidasoa

IN MEMORIAN

Hoy vamos a honrar en estas páginas a los mártires que, por capricho de un rey felón y embustero, fueron víctimas unos cuantos muchachos librepensadores.

LA CELADA

La policía al servicio del ex rey había preparado la intentona de Vera del Bidasoa. Una pareja de la Guardia civil y otra de Carabineros, víctimas del cumplimiento del deber, ya que también ambos institutos habían sido víctimas del complot preparado para hacer ver a Francia que en su frontera se conspiraba y obtener de ese modo que se internara a Unamuno y Ortega y Gasset.

Unos cuantos muchachos librepensadores, que anhelaban un cambio de régimen para poder volver a España, fueron los instrumentos de aquel complot policiaco, cuyo esclarecimiento va ya tardando demasiado.

Los detenidos, un buen número de ellos, fueron divididos en dos grupos por el instructor del sumario. Contrá uno se siguió procedimiento ordinario. Para otros tres, Enrique Gil Galez, Julián Santillán y Pablo Martín Sánchez, se siguió juicio sumarísimo.

La acusación pidió que se les condenara a los tres a la pena de muerte.

Pablo Martín Sánchez acude al consejo de guerra gravemente herido. Lleva un balazo en la cabeza vendada. Era una cosa triste y lamentable ver aquel desgraciado presa de fiebre, siguiendo con ansiedad las deliberaciones de los jueces.

¿ABSUELTOS?

El consejo de guerra dictó un fallo que en realidad no esperaba ninguno de los procesados, atemorizados ante el aprieto desplegado en la cárcel, en cuyo interior se celebró la vista. La sentencia del consejo era absolutoria para todos.

Julián Santillán, un hombrón rubio y lleno de infantilidad, lloraba por la expresión de alegría y hubo de ser auxiliado.

La sentencia no era sin embargo firme. Tuvo que pasar a Capitanía general, donde no prestó conformidad el capitán general. Por consecuencia de ello, la vista tuvo que celebrarse de nuevo ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

El fiscal togado, el prestigioso general don Carlos Blanco, antes que acusar en aquella causa prefirió dimitir del cargo.

CONDENADOS

En estas circunstancias y con estos antecedentes se vió de nuevo el juicio. El más alto tribunal dictó sentencia. Por ella se condenaba a la pena de muerte en garrote a los tres condenados, infortunados reos absueltos por el tribunal que les juzgó casi en el mismo lugar donde se desarrollaron los sucesos y que

estaba impresionado por el momento inmediato.

PIDIENDO EL INDULTO

Nadie creyó que se ejecutara la pena. La ciudad de Pamplona contempló sobrecogida como pasaba el tiempo sin que llegara el indulto. Se elevaron peticiones. El obispo de la diócesis se dirigió al dictador y al rey. (Cosa que no hizo en el caso de Galán y García Hernández). Pero el rey felón y embustero, no la cogió. Estaba perfectamente informado el monarca de los sucesos del Vera de Bidasoa. Había marchado un jefe del ejército a la guarnición de Pamplona para informarle personalmente. A pesar de ello, el rey canalla y ambicioso, no se ablandó. Pudo más en él otra consideración. Pretendió, al negarse a indultar, que se lo agradeciera la Guardia civil. Y la Guardia civil habría agradecido más el perdón que la venganza.

FRASE CHULA

Esta referencia se debe al mismo Borbón, que en una conversación sostenida con un militar se permitió la chulería de decir:

—Ya me lo puede agradecer la Guardia civil. No he querido que se indultara a los de Vera del Bidasoa.

Es autorizada la persona que refirió estas palabras.

Lo que no puede ponerse en duda es el epílogo de aquellos sucesos de Vera del Bidasoa, preparados, no nos cansaremos de decirlo por una policía al servicio del usurpador de su patria, pagado por la entonces esclava nación.

EL DIA TRAGICO

Día 6 de diciembre de 1924. Se hallan en la cárcel de Pamplona en capilla Enrique Gil Galez, Julián Santillán y Pedro Martín Sánchez, el verdugo de Burgos auxiliado por otro verdugo ha preparado e patibulo Soldados de España con la bayoneta calada prestan servicio en el interior de la prisión. En el exterior, fuerzas de la Guardia civil y de Seguridad.

La noche en la prisión, es terrible. Los tres condenados a muerte han confesado. Escriben o mandan escribir a sus padres.

El obispo llega a la cárcel a primera hora de la madrugada y habla en euskera con Pablo Martín Sánchez. Le da ánimos y marcha a hablar por teléfono.

Los otros dos presos duermen un par de horas. Pablo parece ensimismado y afirmando que él no muere en patibulo. Los que le oyen le dicen que hace bien en esperar el indulto...

LLEGÓ LA HORA

Y llegó la hora trágica. Las siete de la mañana: Salen los tres reos de capilla. Delante de ellos marcha un piquete con la bayoneta calada. Una pareja de guardias civiles. El director de la cárcel, el juez y el secretario de la causa y los tres infortunados que solo les restan unos minutos de vida...

La comitiva es de una imborrable tristeza. Los reos van esposados.

ANTONIO BARRACHINA

(Concluirá)

Lea Vd. «República»



HORARIOS

LIBERTADES

Nos hallamos en el año 1812. Acaba de promulgarse la Constitución de Cádiz. España se divide en liberales y absolutistas. Pero la Constitución de Cádiz aclama las libertades todas del pueblo español. En ella se consignan los derechos del hombre. La libertad de conciencia, la libertad de cultos, la libertad de pensamiento. España ha terminado de ser reaccionaria y fanática. Han concluido los autos de fe. Termina el Tribunal de la santa Inquisición. La unidad católica, ha quedado rota. En España se puede pensar libremente. Los españoles pueden defender todas las ideologías. Se pueden emitir libremente todas las opiniones desde la tribuna y desde la Prensa.

Pero estas libertades son combatidas por el clero. El clero español no está conforme de estas libertades. España es católica, y debe de imponerse la unidad católica. El pensamiento católico no admite el libre pensamiento, ni la crítica, ni el libre examen. La Inquisición, la santa Inquisición debe imponerse. Como hasta el actual momento—ya hemos dicho que nos hallamos en el año 1812—el Tribunal de la Sangre debe juzgar severamente todas las críticas y todas las opiniones. Las hogueras y las cárceles se encenderán y abrirán para los ateos, a los librepensadores y para todos aquellos que escriban, que hablen, que murmuren y que piensen, en contra de la Religión Católica.

Las voces del papa son infalibles. Los dogmas no se pueden discutir, ni dudar siquiera. El que no los comprenda que crea... Sabios tiene la Santa Madre Iglesia que lo saben. No se pueden publicar libros, folletos, ni periódicos sin la licencia eclesiástica. Los que tengan resabios de herejía, deben ser quemados. La Religión Católica no admite dudas. La verdad es la verdad de la Iglesia. La única verdad es la de Roma. Lo demás todo está excomulgado, y en el índice figuran los nombres de todos los libros y de todos los nombres que dicen otras verdades que van contra los dogmas de la Santa Madre Iglesia. Las obras de Copérnico, de Galileo, de Eresmo, Jausenio, Kant y Víctor Hugo, figuran en el índice terrible de las excomuniones.

La libertad no existe. El pensamiento no tiene derecho a pensar y discurrir libremente. No hay más verdad que la católica, apostólica y romana.

violaciones sin cuento. Todo se saquea, todo se incendia, todo se viola. La sangre corre por los campos españoles. Y esto, todo esto, en nombre del absolutismo, de los apostólicos, del clero, del nuncio, del episcopado español y de la Santa Iglesia. Todos estos elementos defienden la guerra civil. Hay que defender la guerra para defender el absolutismo y para destronar las libertades constitucionales. Antes que la libertad, la guerra civil. Antes que la Constitución de Cádiz, el crimen, el robo, el saqueo el incendio. Y así lo dicen desde el púlpito, en las homilias, en las predicaciones, en las pastorales. Y con el nombre de «Dios, Patria y Rey», se cometen tales crímenes, de ensangrentar toda España, de incendiar toda España, de saquear toda España, para combatir el liberalismo que era pecado, e imponer la Inquisición, el absolutismo y la unidad católica, que era la única legalidad.

Y nos hallamos en 1933. Aquel pensamiento y aquellos hombres que llamaban absolutistas, apostólicos, primero, legitimistas y carlistas, más tarde, que odiaban la libertad y decían que el liberalismo es pecado, hoy gritan por la libertad. Hoy quieren la libertad. El mismo episcopado español grita por las libertades ciudadanas. Y el mismo papa acaba de decir: «Esta ley ataca los principios de la libertad civil.» ¿Qué ha pasado aquí? ¿Es que la Iglesia se ha hecho revolucionaria? ¿Es que no quiere ser absolutista, ni unitaria, ni legitimista, ni carlista? ¿Es que ya admite la libertad de conciencia, la crítica a los dogmas ya no excomulga, ya no quiere la Inquisición?

¿Qué ha pasado? ¿Respetarían la libertad de los demás si ellos mandasen?

BORT-VELA

Partido Republicano Radical Socialista

AVISO A LOS CENTROS DE LA PROVINCIA

Habiendo recibido los carnets de socios hacemos presente que pueden hacer sus pedidos al administrador del Comité provincial don Mariano Aguas.

El precio de cada uno es de cincuenta céntimos.

Lea V. República

Juan Fernández Garcerán

Grandes Talleres de Carpintería y Carpintería Mecánica (Especialidad en reformas y reparaciones) Sobre encargos se construyen toda clase de muebles de todos los estilos NEVERAS DE VARIOS MODELOS Especialidad en pintura al Duco a cargo de Juan Gallart SEGORBE (Castellón) Calle Castellón Teléfono n.º 31

Labor cultural de la República

Teatro Romano de Mérida

El domingo, 18 de junio, primer festival de arte clásico del ciclo de expansión cultural, patrocinado por el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.

Primera representación de la tragedia latina «Medea», de Séneca, traducida por Unamuno; protagonista: Margarita Xirgu; antagonista: Enrique Borrás, con su Compañía del Teatro Español de Madrid, coros y orquesta filarmónica. Maestros: Pérez Casas. Figurines de Miguel Xirgu. Asesor literario y artístico, C. Rivas Cherif.

Está invitado S. E. el señor Presidente de la República.

Precios de las localidades: Asiento de preferencia (orquesta), 25 pesetas; primer gradería, (lms cavea), 10; segunda gradería (cavea media), 5 pesetas.

A LOS MAESTROS

que han de tomar parte en los próximos cursillos a ingreso en el Magisterio Nacional

La ACADEMIA TUROLENSE, dedicada única y exclusivamente a la preparación del Magisterio, abre un curso intensivo de clase oral y por correspondencia para atender a la capacitación y orientación de los Maestros que deseen tomar parte en los Cursillos a ingreso en el Magisterio Nacional, mandados convocar por Decreto del Ministerio de Instrucción Pública fecha 6 de los corrientes, inserto en la «Gaceta» del día 8, para lo cual cuenta con un cuadro de Profesores especializados en Pedagogía, Didáctica, Metodología y Organización Escolar, que es una garantía de magnífica preparación.

Muy en breve también, empezarán las clases de preparación para la convocatoria de Ingreso-oposición a la Escuela Normal el próximo Septiembre.

DIRECCION:

«ACADEMIA TUROLENSE»

Juan Pérez, 9, 2.º—TERUEL

Profesor de piano

LECCIONES A DOMICILIO

Antonio Navarro Perales

Santiago n.º 2, 1.º—TERUEL

Leed «Izquierdo»

de Alcañiz

IMP. DE LA Voz DE TERUEL, BRETÓN 6

- AVISO -

Se pone en conocimiento de todos los señores Socios del Centro Republicano Radical Socialista de esta capital y correligionarios de la provincia, que desde esta fecha, ha quedado instalado este Centro en la calle de San Andrés, número 9, 2.º piso, lo que comunicamos para los efectos consiguientes.

Teruel, 12 de Junio de 1933.

LA JUNTA DIRECTIVA